
令和５年度 特別の教育課程 

令和４年度 「海育科」 (第４・５・６学年 ）及び 

「海に関する学習」（第 １ ・ ２ ・ ３ 学年 ）について 

第１ 海育科の実施内容について（ 第４・５・６学年） 

 １ 第４学年 テーマ 「海を知る」「海を守る」 

単元名「海と人との関わり～島の自然と人々のくらし【小笠原諸島と与論島】」 

お茶の水女子大学の講師の支援を受け、ちりめんじゃこの中からプランクトンを探し出す活動を

通して、海洋生物の多様性を学び、海の生態系への関心を高めた。また、海で起こっている問題に

ついて詳しく調べ、問題を身近なものとして捉え、自分たちにできることは何かを考えた。 

 

 ２ 第５学年 テーマ「海を知る」「海を守る」 

単元名「No! more! 海のごみ」 

   近年海のごみが社会問題となっている。この社会問題について知り、なぜ海のごみが環境に悪い

のか、実験や調べ学習を通して学習した。どのように海にごみが集まるのか、また海に集まったご

みはどうなるのかについて学んだ。プラスチックごみが小さくなり、マイクロプラスチックになる

ことによる海の生物への影響についてもまとめた。 

 

 ３ 第６学年 テーマ「海を守る」「海と人との共生」 

単元名「海と生きる」 

理科で学習した「水溶液の性質」の発展学習として位置づけた。児童は、山の水（湧き水）や川、

生活排水の性質から海水の性質を予想し、BTB 溶液を用いて調べた。さらに、本来「弱アルカリ性」

である海水が、ここ数十年の内に酸性に近づいている（海水の酸性化）ことを知った。その後、グ

ループに分かれ、どのような場面で影響があるのかを調べ、発表した。 

 

第２ 海に関する学習の実施内容について（ 第 １ ・ ２ ・ ３ 学年） 

１ 第１学年 

単元名「うみの かくれんぼ」 

説明的文章を読むことを通し、海の中にいる魚や生き物の知恵や不思議さに関心をもてるように

した。自分が興味をもった海の生き物のかくれ方について調べ、海の生き物図鑑を作った。友達同

士で見比べたり、保護者からコメントをもらったりし、図鑑を作った成果を感じられるようにした。 

 

 ２ 第２学年 

単元名「スイミー」「生きものはかせになろう」「生き物をえがこう」 

物語に出てくる海の生きものや興味をもった生き物を、図鑑や DVD、インターネットを見て調べ、

海の中の様子についてイメージを膨らませた。新聞等にまとめ発表し合う中で、海の様子や問題点

等について知った。図工では色や形、模様等細かな部分をよく見て描き、互いに鑑賞し合った。 

 

 ３ 第３学年 

単元名「海について調べよう」 

海の生き物や環境など、自分の興味をもったテーマについて図鑑やインターネットを使って調べ、

新聞にまとめた。 



海洋教育に関するアンケート結果 

 

 

【保護者アンケート結果】 

 

【児童アンケート結果】 

１～３年 

 

 

①

A B C D E 計

149 75 11 4 4 243

61.3% 30.9% 4.5% 1.6% 1.6%

62 22 3 3 0 90

68.9% 24.4% 3.3% 3.3% 0.0%

41 24 1 1 0 67

61.2% 35.8% 1.5% 1.5% 0.0%

46 29 7 0 4 86

53.5% 33.7% 8.1% 0.0% 4.7%

② 海や海の生き物について興味をもつことができましたか。
A B C D E 計

113 28 12 4 0 157

72.0% 17.8% 7.6% 2.5% 0.0%

65 16 6 3 0 90

72.2% 17.8% 6.7% 3.3% 0.0%

48 12 6 1 0 67

71.6% 17.9% 9.0% 1.5% 0.0%
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A：よくあてはまる B：あてはまる C：あまりあてはまらない D：あてはまらない E：無回答 



４～６年 

 

①

A B C D E 計

156 60 4 0 0 220

70.9% 27.3% 1.8% 0.0% 0.0%

67 23 0 0 0 90

74.4% 25.6% 0.0% 0.0% 0.0%

41 15 0 0 0 56

73.2% 26.8% 0.0% 0.0% 0.0%

48 22 4 0 0 74

64.9% 29.7% 5.4% 0.0% 0.0%

②
A B C D E 計

144 72 3 0 0 219

65.8% 32.9% 1.4% 0.0% 0.0%

59 30 1 0 0 90

65.6% 33.3% 1.1% 0.0% 0.0%

32 23 0 0 0 55

58.2% 41.8% 0.0% 0.0% 0.0%

53 19 2 0 0 74

71.6% 25.7% 2.7% 0.0% 0.0%

③
A B C D E 計

163 46 9 0 0 218

74.8% 21.1% 4.1% 0.0% 0.0%

78 11 1 0 0 90

86.7% 12.2% 1.1% 0.0% 0.0%

44 10 0 0 0 54

81.5% 18.5% 0.0% 0.0% 0.0%

41 25 8 0 0 74

55.4% 33.8% 10.8% 0.0% 0.0%

学習した内容について理解することができましたか。

6年

5年

4年

学習した内容に関わる問題の解決に向け、調べたり考えたりしたことをまとめることができましたか。
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海や海の生物に対する関心をもって学習に取り組めましたか。
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